

深空蓝海抒写"中国梦

本报记者 刘松柏



在攀登科学高峰、探索自 然奥秘的道路上, 中国从未停 下追求的脚步。

"神舟"飞天,"嫦娥"探 月,"蛟龙"入海……近年来, 我国在载人航天、探月工程、 北斗导航、载人深潜、国产大 飞机等领域皆取得重大突破, 为经济社会发展提供了坚强支 撑,为国防安全作出了历史性

每一次"上天入海"科技 成果的应用也迅速进入寻常百 姓家, 让生活变得更美好。

9月6日,中国首辆月球车"玉 兔"号,在遥远的月球上第9次苏醒过 来,给亿万中国人民送来了满满的中秋 祝福。在此前的8月16日,"蛟龙"号 载人潜水器圆满完成2014至2015年试 验性应用航次第一航段科考任务,返回 青岛母港。"可上九天揽月,可下五洋 捉鳖",这个浪漫美好的梦想,正一步 步成为现实。

从1999年开始,"神舟"飞船从无人 到载人飞行, 航天员从一人到多人, 飞行 时间从一天到多天,航天员活动范围从 舱内到舱外……"神舟"的每一次飞行,

都刷新着民族的太空 高度;从2009年开始, "蛟龙"号海试团队从 最初"摸着石头过河"到 在中国南海深处"种"下 五星红旗,从下潜50米、 1109米、3759米、5188 米,到成功完成7000米 级海试,"蛟龙"号的下潜 深度一再突破,而每一次 突破深潜纪录,都在彰显 着国家的蓝海深度。

短短20年,中国航天技术大步跨越, 一跃成为世界上第三个完全独立掌握空间 交会对接技术的国家;短短10年,中国载 人深潜从一片空白起步,直指同类型作业 载人潜水器的世界纪录。

从垂直总装、垂直测试、垂直转运和远 距离测试发射的"三垂一远"发射模式,到 国际先进的、基于IP技术的"永远在线的 航天测控网";从火箭控制系统采用更加精 准的迭代制导手段,到具有中国自主知识 产权的空间交会对接机构……我国载人航 天技术一路发展,一路突破。

从突破月球无大气条件下的着陆减 速、自主导航控制等核心技术,到自主研发 的佳木斯66米深空站成为亚洲口径最大、 接收灵敏度最高的天线;从"嫦娥三号"落 下去,到"玉兔"号走起来,中国探月攀上了 新高度,成为世界上第三个自主实施月球 软着陆和月面巡视探测的国家。

将中华民族的新深度镌刻在深海 7000米的"蛟龙"号载人潜水器,同样 彰显着自主创新的坚韧。这条地地道道的 "中国龙"从方案设计、初步设计到详细 设计,全部由我国工程技术人员自主完

成。总装联调和海上试 验也由我国独立完成。

中国科学院院士张仁和表示: "无论 是载人航天还是载人深潜,都代表了 个国家的科技发展水平,这种高新技术 是花再多钱也买不来的。"

创新,靠的是披肝沥胆,靠的是齐心 协力和众志成城。探月工程高级顾问孙 家栋院士说:"'嫦娥三号'成功的背后是 数以万计默默奉献的科研人员。"其实,不 只是探月工程,载人航天、载人深潜等重 大工程,都是群策群力的结果。社会主义 制度能够凝聚智慧、集中力量办大事的优 势在这里充分显示出来。如,作为国家重 大专项的"蛟龙"号,100多个科研单位和 企业的1000多人直接参与了设计、研 制、海试。从航天员到火箭、飞船、空间实 验室的研制者,发射一线、指控一线、回收 一线的科研人员,散布于陆地和海洋上的 保障人员等,形成了众志成城的全国大协 作局面。

科技,让生活更美好。太空、深海探 索的每一次梦圆,都为经济、社会、科技和 人民生活注入了新的动力。

中国探月工程总设计师吴伟仁表 示,探月中产生的新技术未来将带动信 息、新能源、新材料等高新技术的发 展。我国1100多种 新型材料中的80% 是在空间技术的牵 引下研制完成的, 近 2000 项 航天技 术成果已广泛应用 于卫星通讯导航、

气象预报等领域。尿不 湿、方便面蔬菜包、脱水果干……这些 老百姓经常接触的东西,就是液气分 离、食品脱水、卫星通讯等高端航天科

技成果应用到生活中的产品。

"蛟龙"号载人舱的耐压球壳原是俄 罗斯制造的,我国对这一工艺技术进行 了攻关, 研制出的耐压球壳已经能够满 足 4500 米深度的要求。"通过'蛟龙' 号的研制,推进器、机械手等设备逐渐 在国内形成产业化,带动了我国新材 料、新能源在深海工程上的应用发展。' "蛟龙"号载人潜水器副总设计师、中船 重工702所水下工程研究设计室主任胡 震说。目前,承担航天、探月、深海探 测等重大战略任务的企业, 其营业收入 70%以上都来自民用产品。这些企业在 承担国家科研任务的同时,成功把高新 科技转化成市场产品,科技支撑引领经 济社会发展能力大幅提升。

当前,我国的载人航天和深潜事业已 迈入新的发展阶段。根据计划,中国将在 2016年前后发射"天宫二号"空间实验室, 2022年前后完成空间站建造;"嫦娥五号" 试验器将在年底奔月,以完成探月工程 "绕月-落月-返回"三部曲中,最为艰巨的 "返回"任务;万米级载人深潜器与远程水 下滑翔机正在研制。可以预见,未来来自 深空蓝海的惊喜将会越来越多……

大数据大事性

"上天入海"大事记

载人航天工程

□ 1999年11月20日至21日,我国首次进 行载人航天工程第一次飞行试验。

□ 2003年10月15日,我国首次将航天员送

□ 2008年9月27日,中国航天员首次完成 太空行走。

□ 2012年6月16日,神舟九号与天宫一号 首次完成载人交会对接。

嫦娥探月工程

□ 2007年10月,"嫦娥一号"成功发射,顺利 进入绕月轨道和环月轨道,标志着中国首次月球 探测工程取得圆满成功。

□ 2010年10月,"嫦娥二号"成功发射,传 回大量影像图,圆满实现任务所确定的六个工程

□ 2013年12月,"嫦娥三号"发射,携带中国 的第一艘月球车,并实现中国首次月面软着陆。

载人潜水器

□ 2009年,载人潜水器在南中国海首次开 展了1000米级海试,最大下潜深度达1109米。

□ 2010年,载人潜水器命名为"蛟龙"号,在 南中国海完成了3000米级海试,最大下潜深度

□ 2012年,"蛟龙"号在马里亚纳海沟开展 7000米级海试,最大下潜深度7062米,创造了全 球同类型载人潜水器最大下潜深度纪录。

□ 2013年,"蛟龙"号载人潜水器转入试验 性应用阶段,预计用3至5年时间探索出一条服务 科学考察和国民经济的业务化运行之路。



我驾"蛟龙"探深海

讲述人:付文韬,"蛟龙"号潜航员

漆黑的海水,坚硬无比、层峦叠嶂的碳酸盐 山,笔直高耸的火山岩壁,绵延起伏、海流变幻 的泥坡……真实的海底世界,没有我们想象中的 浪漫。这里不仅有奇观、美景,也有难以预知的

漆黑的海底并不是一片平坦, 而是像陆地上 一样,有高山、有深渊。有时候在平坦的海底走 着,眼前突然就出现了一道石壁,几百米直直地 上去,特别陡峭。这时候既要稳住蛟龙号以免发 生碰撞,同时还要操纵机械手进行采样,难度非 常大。"撞车"固然可怕, 更可怕的是行驶中突 然遇上深渊, 眼前的海底突然不见, 只能看到五 六十米深的海沟。

驾驭"蛟龙"是个体力活、精细活。我统计 过我的一次下潜作业,潜水器运动控制操作达到 1786次之多。在这1786次的操作中,一次都不 能失误, 若一次操作失误, 将对潜水任务的顺利 完成、设备的安全, 甚至是下潜团队的安全造成

在某次下潜时,由于海底地形地貌图还不完 善,数据不能实时更新,加上深度仪工作不稳定, 潜航员不能准确知道潜水器距离海底的高度,实 际下潜点也比之前的预设点浅了近150米。如不 采取措施,潜水器就会以每分钟35米的速度砸到 海底。直到距海底50米时,我们才发现马上就要 触底,都能看到海底的悬崖峭壁了。最多5分钟, 就可能砸到海底。惊魂瞬间,我迅速作出判断,及 时抛掉下潜压载,这才化险为夷。

驾驭"蛟龙"下潜,对身体是个不小的考 验,在9个多小时里,我们三位潜航员蜷缩在内 径仅2.1米的球形舱内,折着身体,既无法直 立、又不能蹲下, 三个人不能同时直立。长时间 保持这种姿势,对体能消耗非常大。就是为了提 高效率,在有限的水下作业时间里尽可能完成实

"蛟龙"号在海底作业时其实比较平稳,但 在水面的入水阶段和回收阶段的一个钟头左右的 时间里,下潜人员往往会被晃得七荤八素,最厉 害的一次, 我和舱内另两名下潜人员全吐了

当我驾驶"蛟龙"号潜入海底时,我想到了 杨利伟和其他航天员们,他们用长达数年的训 练,去迎接几小时或十几天的辉煌。在深海里, 我见到了很多人一辈子也看不到的奇观, 这是最 宝贵的人生经历。

(本报记者 杜 铭整理)

特别报道编辑组成员:

李歆玥 刘志奇 代 明 闫 静 刘 亮 管培利 梁剑箫 温宝臣 美编:高妍吴迪

工程奇迹彰显道路

刘松柏

中国的航天、探月和深海事业无 疑已经站在了一个新的起点上。中华 儿女不甘落后、敢为人先, 在浩瀚太 空、在浩渺海洋,书写了中华民族崛 起的辉煌和豪迈,华夏子孙无不为之 欢欣鼓舞

现在,我国已步入世界航天、深 海强国的行列,没有改革开放的护 航,没有强大的经济基础和雄厚的综 合国力支撑,是不可能做到的。飞天 探海的伟大壮举无疑彰显着改革开放

的道路自信。

飞天探海的伟大壮举也展现了社会主 义集中力量办大事的制度优势。作为一项 涉及众多科技领域的宏大系统工程,中国 载人航天工程包括航天员、空间应用、飞 船、运载火箭等8大系统,涉及众多高新技 术领域。在载人航天工程实施过程中,全 国数千个单位万众一心、众志成城,充分 显示了集中力量办大事的社会主义制度的

核心技术是买不来的。从苍穹太空

到幽深海底,不断呈现出来的高新技术 成果, 既源于我国科学技术自主创新, 更源于党中央高瞻远瞩的战略决策。新 中国成立以来, 党和国家历来高度重视 科学技术发展。特别是改革开放以来, 党和国家采取了一系列加快我国科技事 业发展的重大战略举措。党的十八大更 是将创新驱动提高到国家战略的高度, 将科技创新摆在了国家发展全局的核心 位置, 在实践中走出了一条中国特色自 主创新之路, 推动着我国科技发展创造

了一个又一个辉煌, 我国经济社会发展 也因此迈上了一个又一个新台阶。

雄关漫道真如铁, 而今迈步从头 越。在新中国成立65周年之际,展望 未来,我们信心百倍。有日益雄厚的 综合国力和经济科技实力支撑, 有中 国特色社会主义的道路自信、制度自 信和创新优势保障,有以习近平同志 为总书记的党中央坚强领导,相信将 来会有更多的"历史性突破"在等待